
 

 

 
 

Aos vinte e dois dias do mês de maio de dois mil e dezessete, reuniu-se este Legislativo 

na Sala de Sessões da Câmara Municipal, às dezoito horas, para a realização da Terceira 

Reunião Ordinária do Quinto Período da Primeira Sessão Legislativa, sob a presidência 

do Vereador Mario Carvalho Delgado Júnior, que com as palavras de praxe, percebendo 

haver número regimental, declarou abertos os trabalhos. O Presidente determinou que se 

fizesse a chamada, observando a presença de todos os Vereadores. Em seguida foi 

colocada em discursão e votação a ata da Reunião Ordinária do dia 15 de maio de 2017, 

o Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas solicitou retificação da seguinte informação 

no trecho na ata em questão: “Realizou leitura do oficio nº 51/2017 do Gabinete do 

Prefeito em resposta ao abaixo assinado que colheu aproximadamente cinquenta 

assinaturas em prol da desobrigação de habilitação (A ou ACC) para conduzir 

ciclomotores abaixo de cinquenta cilindradas”, o número correto de assinaturas colhidas 

pelo abaixo assinado é de aproximadamente cento e quatro, contudo a ata foi aprovada e 

assinada pelos edis presente. Iniciando o pequeno expediente foi lida a Inscrição para 

utilização do Plenário do Orador Francisco Roque Clemente com o tema 

“Reivindicações da Comunidade de São José dos Lopes”. O Presidente explicou que a 

utilização do plenário é um direito de todo cidadão que fizer inscrição até setenta e duas 

horas antes das Reuniões Ordinárias na Secretaria da Câmara Municipal, passando em 

seguida a palavra ao orador, que após cumprimentar a todos agradeceu a Deus e iniciou 

sua explanação comunicando que há dois meses foi eleito presidente da Associação de 

Moradores da Comunidade de São José dos Lopes com 78% de aprovação. 

Compartilhou seu aborrecimento com manifestações em redes sociais relacionados a sua 

amizade com o Chefe do Poder Executivo Municipal, afirmando que o mesmo é um 

homem bom que está buscando fazer o melhor pelo Município de Lima Duarte, sendo 

um dos melhores Prefeitos que o Município teve nos últimos anos. Comentou que há 

cerca de onze dias a ambulância que fica à disposição da Comunidade de São José dos 

Lopes foi recolhida pelo Poder Executivo Municipal e a justificativa é de que o veículo 

passará por revisão mecânica e aguardará renovação de Termo de Uso, caso semelhante 

ocorreu com as comunidades de São Domingos da Bocaina e Conceição de Ibitipoca, 

inteirou dizendo que a Assessora Jurídica Municipal Aline Fidelis o comunicou que a 

situação será solucionada o mais breve possível. Compartilhou que se tratando do uso 

das ambulâncias a Prefeitura Municipal tem custo médio de R$ 240,00/mês sendo todas 

as demais despesas (aproximadamente R$ 1.200,00) custeadas pela Associação de 

Moradores das respectivas Comunidades. Agradeceu aos Vereadores Rogerio Ferreira 

dos Santos, José Jayme Carvalho da Cunha e Donizete Martins de Aguiar, pela atenção 

dada a Comunidade de São José dos Lopes e solicitou providências com relação ao 

calçamento de algumas vias da Comunidade pois o responsável pelo trabalho de 

conserva das mesmas, está buscando cascalho em carrinho de mão em uma distância de 

um quilômetro na tentativa de resolver o problema de forma paliativa. Informou a 

necessidade de concerto de ponte e bueiros na localidade conhecida por “Barra” e 

manifestou esperança de que o problema seja resolvido em breve pois, segundo ele, se 

trata de solicitações feitas desde o início da Administração Municipal anterior. Informou 

que em períodos como por exemplo, férias escolares em que existe um maior fluxo de 

pessoas na Comunidade todos estão sofrendo com falta de água, pois, o reservatório 

utilizado no momento é insuficiente, destacou a existência de um reservatório com 

capacidade para 45 mil litros de água que há vinte e três anos espera por instalação. 

Comentou que em reunião realizada na Comunidade os moradores foram informados 



 

 

 
 

pelo responsável do Departamento de Água e Esgoto - DEMAE que a partir da ativação 

do novo reservatório de água, serão instalados hidrômetros nas residências e o 

fornecimento de água será tarifado, fato que segundo ele indigna a população pois há 

mais de cem anos a água é conduzida até as residências sem necessidade de 

bombeamento, tendo em vista a possibilidade de instalar o novo reservatório no mesmo 

local do que será substituído, elimina-se a necessidade de bombeamento, uso de energia 

elétrica e cobrança de taxas. Informou que a cobrança de taxa de iluminação pública em 

algumas ruas da Comunidade é indevida pois os moradores nunca chegaram a receber o 

serviço, sendo que em alguns casos não existe sequer um poste próximo a residência, e 

solicitou que providencias sejam tomadas. Apelou para que a Prefeitura Municipal se 

sensibilize e incentive o trabalho de maestros que fazem serviço voluntário e defendeu a 

importância da reativação da Banda Música do Município de Lima Duarte e do Time de 

Futebol da Comunidade de São José dos Lopes. Criticou a situação vivida por alunos de 

educação infantil, defendendo a permanência de uma escola até o 5° ano nas 

Comunidades rurais, no intuito de evitar que crianças tão pequenas tenham que acordar 

de madrugada se deslocar até a área urbana, sendo assim muito sacrificadas fisicamente, 

no entanto, não sendo possível a existências de Escolas na Comunidade rurais opinou 

que dividir os alunos por faixa etária e oferecer a eles transporte separado pode ser uma 

alternativa para dar-lhes mais conforto. Falou sobre a queda do Muro do Cemitério da 

Comunidade que ocorreu em dezembro de 2016 e desde então aguarda que alguma 

atitude seja tomada pelo Poder Executivo Municipal, já que a comunidade se propôs a 

fornecer mão de obra para realizar os trabalhos de reconstrução. Parabenizou os 

vereadores eleitos para atual legislatura, afirmando que o Município depende muito da 

parceria entre os Poderes Executivo e Legislativo, justificando que a esperança para um 

País melhor está nos bons políticos. O Presidente esclareceu que é de intenção do 

Secretário Municipal de Esporte e lazer Julio Cesar de Paula revitalizar o esporte nas 

Comunidades. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas após cumprimentar a todos, 

parabenizou o orador por sua participação atuante em Conselhos do Município e por sua 

postura em defender os interesses de sua Comunidade, finalizou questionando o porquê 

da ambulância ter sido retirada da Comunidade e trazida para o pátio da Prefeitura. O 

Orador Francisco roque Clemente afirmou que o veículo foi trazido para realização de 

manutenção mecânica e somente será liberado após renovação do Termo de Uso. O 

Vereador Donizete Martins Aguiar após cumprimentar a todos, informou que na 

Comunidade de Conceição de Ibitipoca a Ambulância foi recolhida sem justificativa e 

sugeriu que o poder Executivo Municipal transfira esses veículos para as Associações 

de Moradores das Comunidades e faça repasse mensal referente ao salário de um 

motorista (aproximados R$ 1.200,00), ficando a cargo das comunidades pagamento de 

salário a um 2° motorista, despesas com gasolina e manutenção do veículo. O Vereador 

Marcelo Rodrigues de Freitas disse esperar que o Poder Executivo Municipal faça sua 

parte para melhorar a qualidade de vida dos moradores da Comunidade de São José dos 

Lopes e que resolva a situação do fornecimento de água já que aparentemente existem 

condições de fazê-lo sem consumo de energia elétrica e evitando gastos para população.   

O Orador Francisco Roque Clemente informou a existência de uma rede de esgoto a céu 

aberto que vem causando muito transtorno pois, passa pelo terreno de um morador que 

já não sabe mais que medidas tomar com relação ao mal cheiro incomoda muito. 

Finalizou agradecendo a todos pela oportunidade. O Presidente assumiu o compromisso 

de procurar o diretor o Departamento de Água e Esgoto –  DEMAE para cobrar 



 

 

 
 

providências com relação a situação informada. Os Vereadores Jose Jayme Carvalho da 

Cunha, Rogerio Ferreira dos Santos e Jerônimo Sebastião de Oliveira se colocaram à 

disposição para ajudar no que a Comunidade de São José dos Lopes precisar. Dando 

continuidade foi feita leitura e expedientes Recebidos da Prefeitura Municipal, iniciando 

com a Mensagem n° 01/2017 – encaminha mensagem de Veto Total ao Projeto de Lei 

Ordinária n°04/2017 que “autoriza o pagamento de adicional de insalubridade na forma 

que menciona”.  O Secretario Geraldo Fonseca Neto realizou leitura do Projeto de Lei 

nº 04/2017, segundo ele para que os ouvintes da corrente Reunião avaliem se é cabível a 

justificativa do veto, após afirmou que sua leitura só demonstra a clareza do texto do 

projeto de Lei referido, destacando que só está sendo feita justiça aos direitos da 

funcionaria, a que se refere o Projeto de lei em questão. O presidente disse considerar 

justo o pagamento do adicional de insalubridade, já que se trata de um direito 

reconhecido por laudo técnico. Concordou que o 1° artigo do Projeto de Lei n°04/2017 

deixa uma dúvida com relação ao período de pagamento do benefício, no entanto ela é 

totalmente sanada após a leitura do 2° artigo. Em continuidade foi feita leitura de 

diversos: Oficio n° 75/2017 encaminhado pela Secretaria Municipal de Saúde em 

resposta ao oficio n° 67/2017; Oficio n° 882/2017 encaminhado pelo Ministério Público 

de contas do Estado de Minas Gerais, o Vereador Geraldo Fonseca Neto esclareceu que 

oficio se trata de recomendação para que a Câmara Municipal fiscalize o cumprimento 

das metas estabelecidas na Lei de Diretrizes Orçamentarias - LDO;  Ofício n°38/2017 – 

encaminhado pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer, comunicando a realização 

da “Copa Lima Duarte de Futebol” nas categorias sub11 e sub15, e convidando os 

Vereadores a participarem da cerimônia de abertura que ocorrerá no dia 26 de maio às 

dezoito horas no Centro Esportivo Lincoln Moreira Duque. O Presidente parabenizou o 

Secretário Municipal de Esporte e Lazer pela realização do evento que não ocorre há 

muitos anos. Em seguida foi feita leitura da Mensagem n° 116/2017 que encaminha o 

Projeto de Lei n°12/2017 que “dispõe sobre as diretrizes orçamentarias para o exercício 

financeiro de 2018 e dá outras providencias”. O Secretario questionou a necessidade de 

realizar leitura de todo o projeto tendo em vista que se trata de mais de cinquenta 

páginas contendo muitos números e termos técnicos. O Vereador Marcelo Rodrigues de 

Freitas afirmou não perceber necessidade da leitura já que, todos os Vereadores 

receberam cópia do deste Projeto de Lei por e-mail, podendo adiantar a leitura para 

discussão na Reunião de Comissões. Iniciando o grande expediente foi feita leitura de 

indicações:  Indicação n° 124/2017 – pelo Vereador Rogerio Ferreira dos Santos, 

indicando retirada de entulho na Rua Pedro Belote ao Lado do Campo de Futebol na 

Comunidade de Vila São Geraldo. A Indicação foi colocada em discussão e votação, O 

Vereador autor da indicação disse que a situação dos entulhos mencionados é 

vergonhosa, sugerindo que o Poder Executivo Municipal tome providencias com 

urgência, recolhendo os entulhos, instalando placas com os dizeres “Proibido jogar lixo 

e entulho” e realizando fiscalização efetiva. Não havendo manifestações contrarias a 

Indicação nº 124/2017 foi aprovada.  Indicação n° 123/2017 – pelos Vereadores 

Rogerio Ferreira dos Santos, Jose Jayme Carvalho da Cunha e Aristides dos Reis 

Magalhães, indicando determinação ao setor competente de calçamento das ruas da 

comunidade de Capoeirão. A Indicação foi colocada em discussão e votação, o 

Vereador Rogerio Ferreira dos Santos solicitou que o Secretario Municipal de Obras 

Luiz Claudio Paiva Almeida dê atenção a situação, no intuito de melhorar a qualidade 

de vida dos moradores da Comunidade. Não havendo manifestações contrarias a 



 

 

 
 

indicação foi aprovada.  Indicação n° 125/2017 – pelos Vereadores Rogerio Ferreira dos 

Santos, Jose Jayme Carvalho da Cunha e Aristides dos Reis Magalhães, indicando 

determinação ao setor competente de conserto de mata burros na estrada de acesso a 

Comunidade de Capoeirão. A Indicação foi colocada em discussão e votação, o 

Vereador Rogerio Ferreira dos Santos comentou que a Indicação se trata de uma 

reivindicação dos moradores da Comunidade que estão sofrendo de frequentes prejuízos 

financeiros, pois, os mata burros estão cortando os pneus dos carros que por eles 

passam. Não havendo manifestações contrarias a indicação foi aprovada. Indicação n° 

126/2017 – pelos Vereadores Rogerio Ferreira dos Santos, Jose Jayme Carvalho da 

Cunha e Aristides dos Reis Magalhães, indicando determinação ao setor competente de 

tomada de providencias com relação a iluminação e colocação de postes em algumas 

ruas da Comunidade de Capoeirão. A Indicação foi colocada em discussão e votação, o 

Vereador José Jayme Carvalho da Cunha após cumprimentar a todos, explicou que a 

situação é crítica, pois, existem ruas da Comunidade que não possuem postes, porém os 

moradores são obrigados a pagar taxa de iluminação pública. Não havendo 

manifestações contrarias a indicação foi aprovada. Indicação n° 122/2017 – pelos 

Vereadores João Batista de Moura Junior, Jose Jayme Carvalho da Cunha e Jerônimo 

Sebastião de Oliveira, indicando instalação e distribuição de forma estratégica de latões 

de coleta de lixo em toda extensão da Rua Padre Pedro Nogueira no Bairro Cruzeiro. A 

Indicação foi colocada em discussão e votação, o Vereador João Batista de Moura 

Junior após cumprimentar a todos justificou sua indicação pela extensão da Rua e 

número de residências e estabelecimentos comerciais nela localizados, afirmando que 

por não existir local para colocar o lixo os moradores acabam pendurando em muros, 

portões, paredes de prédios ou postes, o que causa muito desconforto. Não havendo 

manifestações contrarias a indicação foi aprovada. Indicação n° 121/2017 – pelo 

Vereador Jerônimo Sebastião de Oliveira, indicando determinação ao setor competente 

de instalação de placa indicando mão única na esquina que liga as Ruas Tiradentes e 

Domingos Joanny D’Ávila no sentido a Rua Clemente Armando Moreira, no Bairro 

Cruzeiro. A Indicação foi colocada em discussão e votação, não havendo manifestações 

contrarias foi aprovada. O Presidente deixou a palavra livre. O Vereador João Batista de 

Moura Junior reforçando a indicação n° 121/2017 dizendo que na Rua Tiradentes se 

localiza a Igreja de São José Operário, e em dias de celebração de missa o trânsito fica 

complicado pois o cruzamento com a Rua Clemente Armando Moreira é muito estreito, 

opinou que a instalação de placa para trânsito em sentido único resolverá a questão 

oferecendo mais segurança. Solicitou ao Secretário Municipal de Obras Luiz Antônio 

Paiva Almeida que providencie serviço de captação de águas pluviais na Rua Presidente 

Costa e Silva no Bairro Cruzeiro, pois, no local se acumula muita água proveniente de 

chuvas e de limpeza de residências, esta água demora para evaporar fazendo com que 

carros que transitam molhem pedestres e gerado cheiro desagradável. Compartilhou que 

em conversa com a Munícipe Claudia Silvino foi questionado a respeito do Conselho 

Municipal do Idoso, lembrou que o mesmo é fruto de seu empenho junto ao Ex-

Vereador Davi Pimenta Delgado, afirmou suspeitar que o Conselho esteja desativado 

pois não ocorrem reuniões e solicitou informações. O Presidente solicitou que seja feito 

oficio a ser encaminhado à Secretaria Municipal de Assistência Social fazendo o 

questionamento a respeito do funcionamento do Conselho Municipal do Idoso. O 

Vereador Rogerio Ferreira dos Santos agradeceu pela instalação de tambores de lixo 

próximos a Praça Tiago Delgado e parabenizou o trabalhador João Novaes pela roçada 



 

 

 
 

feita na estrada de ligação entre as Comunidades de Manejo e Taboado. Lembrou que 

há 15 dias solicitou notificação de proprietários e recolhimento de veículos em situação 

de carcaça, no entanto nada foi feito, afirmou que aguardará um prazo de 30 dias se 

ainda assim nada for feito pelo Poder Executivo Municipal tomará medidas cabíveis. 

Solicitou colocação de cascalho em localidade conhecida como “Morro do Dirceu”, pois 

com as chuvas está ficando impossível o trânsito de veículos e com isso o ônibus 

escolar não consegue buscar alunos residentes na localidade, pediu providências nas 

Ruas do Bairro Vila Vitoriana, pois, segundo ele parecem estar abandonadas. Solicitou 

que seja colocado saibro em ponte no bairro batatal. Comentou considerar irregular o 

horário de trabalho desempenhado por funcionário da Câmara Municipal, solicitando 

que providências sejam tomadas, compartilhou que estuda o problema há dois meses e 

sugeriu instalação de ponto eletrônico com reconhecimento biométrico. Finalizou 

afirmando que todos os funcionários devem cumprir a mesma carga horária de trabalho. 

O Presidente questionou a que funcionário o Vereador Rogerio Ferreira dos Santos se 

referiu, e ao ser informado de que foi à funcionária Kamilla, o Presidente afirmou que 

antes de falar algo, é preciso apurar a real situação e se ela pode ser resolvida 

internamente, pois existe a Comissão de Controle Interno cujo Presidente é o Vereador 

José Jayme Carvalho da Cunha, que se reúne e busca acompanhar todo o funcionamento 

da Câmara Municipal. Finalizando realizou leitura para conhecimento de todos da Lei 

Municipal nº 1.825 que “tata da estrutura administrativa da Câmara Municipal” e dispõe 

sobre horários de servidores ficando a cargo do Presidente da Câmara estabelecer o 

horário de trabalho de servidores que ocupam cargos comissionados. O Vereador 

Rogerio Ferreira do Santos afirmou que na próxima reunião apresentará cartão de ponto 

da servidora, pois, segundo ele, ao que consta a mesma deveria cumprir jornada de 

trabalho de seis horas diárias e se desculpou caso estiver errado. O Vereador José Jayme 

Carvalho da Cunha informou que a Comissão de Controle Interno está fazendo 

acompanhamento da situação. O Presidente frisou que o horário e funcionários 

ocupantes de cargos comissionados é estabelecido por ele, e que não considera 

necessária instalação de ponto eletrônico, pois é um investimento muito alto pelo 

número de funcionários. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas parabenizou 

novamente o Orador Francisco Roque Clemente por sua atuação e convidou aos líderes 

de comunidades a participarem e buscarem o diálogo junto aos poderes Executivo e 

Legislativo. Comentou que acompanhado dos Vereadores Aristides dos Reis Magalhaes 

e José Jayme Carvalho da Cunha esteve em reunião na comunidade de Santa Terezinha, 

na qual foram reivindicadas algumas melhorias como asfaltamento das ruas, melhoras 

de calçadas e foi informado que está sendo providenciado o registro e averbação da 

nova diretoria da Associação de Moradores, comentou tê-los orientado a adequar o 

Estatuto, pois é importante o reconhecimento do título de Utilidade Pública. 

Parabenizou a diretoria eleita do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Lima Duarte, 

Olaria e Pedro Teixeira, em evento que reuniu autoridades do Poder Executivo e 

Legislativo dos Municípios mencionados e representante da Federação dos 

Trabalhadores na Agricultura do Estado de Minas Gerais – FETAEMG, destacou a 

importância do momento tendo em vista a Proposta de Emenda à Constituição - PEC nº 

287/2016 que está em discussão no Congresso Nacional, pela qual trabalhadores rurais 

estão se mobilizando e pressionando o Governo Federal para que não percam mais 

direitos. Parabenizou todos os trabalhadores rurais do Município de Lima Duarte que 

junto a Sr. José Augusto de Oliveira, homem do campo que esteve há quarenta anos à 



 

 

 
 

frente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais e deixou um legado a todos, formou um 

sindicato forte que conta com mais de cinco mil associados. Deixou pedido para que o 

Poder Executivo Municipal mantenha conservadas as estradas, ofereça serviço de 

aração, tecnologias de agricultura, no intuito de fortalecer o “homem do campo”. 

Comentou sobre o Projeto Social “Movimento do Bem”, pedindo apoio ao Secretário 

Municipal de Esportes e Lazer Julio Cesar de Paula, justificando que, é importante 

diversificar o esporte no Município de Lima Duarte, incentivando modalidades além 

futebol. Explicou que o Projeto Social se trata de uma iniciativa do Cabo da Policia 

Militar Leite e do Professor Antônio Jose Inácio, no qual estão sendo ministradas aulas 

de Jiu-jitsu, para uma média de quarenta crianças aos sábados no Batalhão da Polícia 

Militar com objetivo de colaborar na formação do caráter, desenvolvimento de 

disciplina, preservação da saúde, elevação de auto estima, e fortalecimento de amizade 

com os pais, evitando a perda de valores morais, e aumento da criminalidade e 

envolvimento com drogas. Com relação fala do Vereador Rogério Ferreira dos Santos 

disse acreditar que existem boas formas de resolver os problemas de forma interna os 

repassando para Comissão de Controle Interno e evitando comentários que possam ser 

mal interpretados. Finalizou se manifestando favorável a instalação de ponto eletrônico 

para servidores do Poder Executivo e Legislativo, pois, devido ao momento que o País 

está passando é uma forma de ser transparente com a população do Município. O 

Vereador Aristides dos Reis Magalhães após cumprimentar a todos, parabenizou a 

equipe do CAPS – Casa Aberta pelo trabalho desempenhado com seus usuários. O 

Vereador Geraldo Fonseca Neto comentou ter sido procurado por familiares de 

munícipe que precisou de atendimento médico e procurou a Santa Casa de Misericórdia 

de Lima Duarte por seis dias consecutivos, no entanto, foi liberado por todas as vezes 

com a justificativa de não ter nenhuma enfermidade, contudo, na presente data este 

rapaz conseguiu atendimento médico no Município de Juiz de Fora e precisou ser 

operado com urgência após ser diagnosticado com apêndice supurado. Apelou para que 

médicos e enfermeiros da Santa Casa de Misericórdia de Lima Duarte busque examinar 

com mais cautela os pacientes e que em caso de dúvidas solicitem exames evitando que 

situações mais graves venham a ocorrer. Falou sobre a atual situação política do País no 

momento, afirmando que estão ocorrendo fatos bastante esclarecedores e lamentando o 

envolvimento da maioria dos políticos em escândalos, inclusive o Presidente da 

República que segundo ele é ilegítimo por não ter sido eleito através do voto popular, 

manifestou esperança de que o mesmo seja afastado de seu cargo para que a população 

possa respirar aliviada, pois, Projetos de Lei como o da Reforma Previdenciária que só 

prejudicaria os trabalhadores não serão mais votados. Comentou sobre a paralização a 

nível nacional que ocorrerá nos dias 24 e 25, esclarecendo que a princípio seria para 

clamar contra reforma da previdência agora é para pedir renúncia do Presidente da 

República Michel Temer. Citou nomes de Deputados Federais que obtiveram votação 

expressiva no Município e Lima Duarte e votaram a favor da Reforma Trabalhista, 

sendo eles, Marcos Pestana, Luiz Fernando, Mizael Varela e Renzo Braz. Cobrou o 

término das obras nas Ruas Coronel Eliziario e Maria Elídia. O Presidente comentou 

que no último sábado ocorreu através de parceria feita entre a Câmara Municipal e o 

Rotary um encontro com palestras para jovens e adolescentes, finalizou agradecendo a 

Assessora jurídica Aline Lillian pela palestra ministrada e a Mirian Senra pela 

organização do evento. Se comprometeu a verificar a situação da Santa Casa de 

Misericórdia mencionada pelo Vereador Geraldo Fonseca Neto pessoalmente. Solicitou 



 

 

 
 

que o Departamento Municipal de Água e Esgoto - DEMAE dê atenção ao problema 

com a rede de esgoto da Vila Palmares. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a 

reunião, lavrou-se esta ata que, se conforme, será assinada pelos edis presentes. Lima 

Duarte, 22 de maio de 2017. 

 


